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АНДРЕЕВ Д.Л. ПРОТИВОЗАКОННЫМ ЗАХВАТ И ПОГЛОЩЕНИЕ АКЦИОНЕРНЫХ ОБЩЕСТВ 
(РЕЙДЕРСТВО) В УКРАИНЕ: УГРОЗА ЭКОНОМtТЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ 
Исследовано содержание понятия противоправного чах вага и поглощения акционерных обществ в Ук-
раине и выполнен анализ факторов, которые приводят к возникновению и развитию отмеченног о общест-
веішо-зкопомического явления. Проанализировал процесс рейдерского захвата акционерного общества, 
как участника рынка ценных бумаг, определена возможная роль в рейдерском захвате общества и степень 
влияния на экономическую безопасность предприятия профессиональных участников рынка ценных бу-
маг и должностных лиц самого эмитента. Предложено несколько путей локализации, а, со временем, и 
решения проблемы рейдерскнх захватов акционерных обществ в Украине. 

*** 

ANDREEV D.A. ILLEGAL MERGENCE AND ACQUISITION OF JOINT-STOCK COMPANIES (RAIDER) 
IN UKRAINE: THE THREAT TO ECONOMIC SECURITY 
The maintenance of concept of illegal capture and absorption of joint-stock companies in Ukraine is investigated 
and the analysis of factors which result in occurrence and development of the marked socioeconomic phenome-
non is executed. Process raider capture of joint-stock company as the participant of a securities market, the possi-
ble role in raider capture of a society and a degree of influence on economic safety of the enterprise of profes-
sional participants of a securities market and officials of the emitter is determined is analyzed. Some ways of lo-
calization, and. in due course, and decisions of a problem raider captures of joint-stock companies in Ukraine are 
offered. 
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РЕГЛАМЕНТ ПРОВЕДЕННЯ СУДОВО-ТОВАРОЗНАВЧИХ 
ДОСЛІДЖЕНЬ ПО ДОКУМЕНТАМ 

Досліджуються загальні питання методології проведення судово-товарознавчої експертизи товарів, по 
документам і регламент проведення такого роду судово-товарозпавчих експертиз. 

При розслідуванні і розгляді кримінальних і цивільних 
справ часто витшкатоть питання. для вирішення яких тре-
ба визначити якість (сорт, дефекти в товарах), комплект-
ність продукції і готових виробів, встановиш дефекти і 
інші обставини. Вирішити такі питання можна тільки про 

'допомогою судово-товарознавчої експертизи. 
Об'єктами судово-товарознавчої експертизи можуть 

бути самі різні товари народного споживання, які реаті-
зукггься в торговій мережі, так і в громадському харчу-
ванні. У той же час практика СТЕ свідчить про тс. що до 
моменту відкриття кримінальних справ в наявності, як 
правило, пе вияачягпхя речових доказів (готової продук-
ції, напівфабрикатів, сировини), які слід би представити 
для експертного дослідження. Єдиним джерелом інфор-
мації для судового сксггсрта при рішенні вказаних питань 
часто с докуметгги. в яких відображаються дані про вид 
продукції, її якість та якісні ознаки, вартість та ін. Відзна-
чимо, що продовольчі товари (у тому 'ТИСЛІ плоди і овочі) 
надзвичайно рідко виявляються об'єктами судово-
товарознавчого дослідження. Тут сксперги-товарозпавці 
мають справу, як правило, не з товарами, а документами, 
що відображають стан і рух їх у часі (рік тому і більш). 
Деякі питання судово-товарознавчої експертизи по доку-
ментам досліджувалися в роботах І.В. Ємчепко, А.П. Ва-
тугіної [1]. СЛ. Викової [2], Д.П. Морозова [3], Т В. Авс-
рьянової [4]. але методики або регламенту проведення 
експертиз такого роду не було запропоновано. 

(Тами визначені основні завдання і запропонований 
регламент проведення судово-товарознавчої експертизи 
по документах, що є мстою роботи. 

У задачі судово-товарознавчої експертизи по докумс-
тггах входить: 

- дослідження якісних показників продукції і сировини 
(дефектів, сортності й т.д.) в шлях визначення відповідно-
сті продукції за якістю стандартам. ТУ та іншої порматив-
і ю-техі гічі ют документації; 

- аналіз кількісних показників продукції (маси, об'єму, 
розміру): 

- визначення виду продукції (сировини); можливості 
утворення природних втрат продукції за даних умов збе-
рігання і транспортування; 

- дослідження даних про умови зберігання і транспор-
тування продукції в цілях визначення відповідності їх 
встановленим пормам; 

- дослідження даних про упаковку (гару) в нігтях ви-
значетптя відповідності її нормативним вимогам; 

- визначення ціни продукції відповідно прейскурантам 
і нормативним документам, а також розміру зниження 
ціни продукції у зв'язку з її псуванням. 

Важливим напрямом в діяльності сксперта-
товарознавця є виявлення обставин, що сприяють здійс-
ненню зловживань. Найчастіше вони зв'язані з невико-
нанням особливих умов поставки, вимог стандартів, ТУ 
по контролю за кількісними і якісними показниками про-
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дукції, правил контролю за вимірювальними приладами, 
транспортувати і зберігання продукції. У справах про 
випуск недоброякісної, нестандартної і некомплектної 
продукції' в основному ставляться питання, направлені на 
визначення якості продукції і відповідності її вимогам, шо 
передбачаються нормативно-технічною документацією, і 
встановлення відповідності тари і упаковки нормативним 
вимогам. 

У справах про псування продукції документи дослі-
джуються в цілях встановлення причин псування або 
зниження якості продукції і обставин, при яких це відбу-
лося або могло відбутися, а також недотримання правил 
транспортування, термінів і умов зберігання. 

У справах про випуск неврахованої продукції експерту 
найчастіше пропонується визначити ціну виробів, іцо 
випускаються. Разом із цим експсртами-товарознавцями 
встановлюються відхилення за якістю продукції, що ви-
пускається, від вимог нормативно-технічної документації 
(наприклад, при необгрунтованому використанні сирови-
ни нижчої якості, випуску виробів менших розмірів, ніж 
цс вказано в супровідних документах, або ж використанні 
сировини не за призначенням). 

При проведенні судово-товарознавчих експертиз у 
справах про розкрадання вирішуються питання, направ-
лені на встановлення обставин, пов'язаних із створенням 
надлишків продукції на різних стадіях руху товарів шля-
хом завищення маси тари при прийманні і реалізації това-
ру, штучного створення пересортиці, спотворення резуль-
татів перебирання та уцінки товарів, завищення даних про 
втрати продукції й т.д. 

Резерви для розкрадання нерідко створюються шля-
хом заниження в документах даних про масу і вартість 
продукції, що приймається, якісних показників за рахунок 
неправильного визначення сортності (з урахуванням де-
фектності, консервації продукції), нпучпого завіпцеїшя 
знижки на обважнювачів по крупній сировині, заниження 
даних про класність, вихід чистої продукції, вогкість і тд. 
Всі ці обставили можуть встановлюватися експертом-
товарознавцем на основі дослідження документів, що 
відображають стан продукції на різних етапах її руху від 
виробника до споживача. 

Основними об'єктами даної експертизи є документи, в 
яких відображені кількісні і якісні характеристики товару 
перед його відправкою одержувачу, під час транспорту-
вання. приймання, зберігання, перегородки і реалізації. Це 
приймально-здавальні і товаросупровідні документи, ко-
мерційні і приймальні акти; акти перегляду якості, скла-
дені комісією, а також акти: товарних експертиз, лабора-
торних досліджені., перебирання, на списання продукції з 
вказівкою умов і тривалості її транспортуванпя і зберіган-
ня, контрольної перевірки товарів, журнали обліку ванта-
жів. що надходять: паспорта сховища і на продукцію; кни-
га комірника; графіки температури відносної вогкості 
повітря в сховище; журнали записів про стан вентиляцій-
ної установки. 

Крім вказаних документів, експерту бувають необхід-
ні; висновки експертів інших спеціальностей; протоколи 
оглядів і вилучення документів; протоколи допитів звину-
вачених. свідків; різні заяви і пояснення; фотографії. 

Успіх експертного дослідження знаходиться в прямій 
залежності від того, чи належним чином оформлепі доку-
менті, що направляються на експертизу, чи всі важливі для 

товарознавчого дослідження початкові дані відображені в 
них. тому, відбираючи документи для виробництва експе-
ртизи, слідчі (суд) повніші звертати на це особливу увагу. 

Перш за все, необхідно переконатися в доброякісності 
товаросупровідних документів, до яких відносяться: по-
свідчення про якість продукції, сертифікати відповідності, 
рахунку-фактури, специфікації, ветеринарні і санітарні 
свідоцтва свідоцтва про стан і походження продукції, 
свідоцтва про проведену обробку продукції рослинницт-
в а видані карантинними ортанізаціями. товаротранспорт-
ні накладні, трафіки температурних режимів в дорозі про-
ходження. залізничні накладні, коносаменти, специфікації. 

В особливих умовах поставки або безпосередньо в до-
говорі звичайно передбачається, якими документами по-
стачальник засвідчує якість, безпечність, комплектність 
товарів (посвідчення ВТК. посвідчення про якість товарів, 
сертифікат, технічний паспорт і т.п.), що поставляються, 
указується в них і порядок надання одержувачу як пере-
рахованих документів, так і іншої необхідної докумеїпації 
(наприклад, інструкції з експлуатації). 

Згідно норм гл.54 «Купівля-продаж» ЦК України [5]. в 
прикладених до договорів специфікаціях передбачена 
вказівка на: 

- точне найменування продукції і товарів, їх кількість, 
асортимент, номер партії розгорнений асортимент по ро-
дах. вилах, артикулах, фасонах, моделях, розмірах і рос-
там. кольорах, малюнках, розфасовці і т.д.: 

- якість, сортність і комплектність товарів (з посилан-
ням на ДСТУ (ТОСТ) і ТУ - їх помер, дата затвердження, 
орган, що їх затвердив, креслення, рецептури, зразки-
сталопи. яким повинна відповідати продукція, що постав-
ляється. або товар); 

- кількість екземплярів документації, що підлягають 
наданню покупцю і необхідних для здійснення контролю 
за якістю і комплектністю з боку підприємств-
одержувачів. Кількість, якість і комплектність продукції, 
що відправляється і одержується, вказується також в тех-
нічному паспорті, сертифікаті (посвідченні про якість), 
рахунку-фактурі, пакувальних листах, товарних ярликах. 

Важливими для експертного дослідження супровід-
ними документами є графіки температурних режимів в 
дорозі проходження та інші докуметпи. в яких відобра-
жаються умови транспортування на всьому шляху руху 
товару. За відсутності супровідних документів необхідні 
дані можна одержати з акту приймання про фактичну 
кількість, якість та комплектність товару, де указуються 
докуметпи. що відсутні на момент приймаїптя товару. 

Приймальні акти та акти приймання продукції по кі-
лькості. якості і комплектності товару, що складаються з 
учаспо представників виробника (відправника), одержу-
вача і громадськості, містять відомості про фактичну кіль-
кість, якість і комшіскпіість одержуваної продукції. При 
прийомі продукції по кількості, якості і комшіекпюсті 
перевірці піддасться звичайно вся одержувана партія, але 
в окремих випадках (якщо така перевірка передбачена 
іюрмативі ккгсхі іічного документацією) може проводити-
ся вибіркова перевірка результати якої розповсюджують-
ся на всю партію товару, що поступив. 

Неправильне застосування вибіркової перевірки може 
бути причиною визнання акту иеігридатпим для експерт-
ного дослідження, особливо в тих вітадках. якщо скс-
перг-товарознавець не має нагоди одержати достовірні 
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дані з інших джерел. 
При невідповідності товару, що поступив, кількості, 

якості і комплектності та вказаним в супровідних докуме-
нтах характеристикам, експерту-товарознавцю необхідно 
представити акти перепишу якості, що складаються з уча-
стю представників И111. У таких випадках перевірці по-
вніша піддаватися вся партія товару, що надійшов. Такі 
акти складаються і тоді, коли с підстави вважати, що умо-
ви транспортування або зберігання не відповідали вимо-
гам нормативио-техі іічі тої документації (стандартам. ТУ, 
інструкціям тощо). 

Найважливіші™ документами, що засвідчують якість (і 
комплектність) продукції, е акти, що складаються експер-
тами Торговельно-промислової палата (ТІ И1). У них міс-
тяться необхідні для судово-товарознавчого дослідження 
відомості про супровідні документи, з якими прибув товар 
(транспортна накладна коносамент, рахут юк-фактура 
документи, що засвідчують якість, кількість і комплект-
ність продукції, що поступила або товару), стан тари, упа-
ковки і маркування продукції (дата розкриття тари, стан 
пломб, наявність пакувальних ярликів в тарних місцях) і 
результатів перевірки вимірювальних приладів, за допомо-
гою яких проводилося приймання товару по кількості та 
якості тощо. У разі виявлення недостачі або над лишків 
товару в актах повинні бути вказані кількість тарного міс-
ця, причини і місце утворенні недостачі, а при виявленні 
бракованої або некомплектної продукції - найменування і 
кількість товару; детально описуються виявлені дефекти, 
невідповідність вказаному в документах сорту продукції, 
що засвідчують її якість; приводиться перелік відсутніх 
деталей, а також помера стандартів, ТУ. креслень, зразків-
еталонів, за якими проводилося приймання продукції. 

Акти лабораторних досліджень € основними докумен-
тами. які експерт використовує при визначенні якості то-
варів хімічної промисловості, харчових продуктів, хутро-
во-хутряної і шкіряної' сировини і ряду пппих товарів. 
Кількісний вміст того або іншого компоненту в товарі 
указується у договорі, тут же наводиться і методика його 
визначення. 

До документів, супроводжуючих продукцію, повинні 
додаватися сертифікати відповідності, результати аналізу 
по якості (посвідчення про якість на партію). Одержувач 
шляхом відбору проб-зразків перевіряє фактичну якість 
товару. Якщо показники лабораторного аналізу відрізня-
ються від показників сертифікату, складається акт про 
розбіжність якості за досліджуваними показниками. Акт 
лабораторних досліджень і акт про розбіжність якості є в 
таких випадках важливими джерелами доказів по справі. 

Проби-зразки для лабораторних досліджень відбира-
ються в строгій відповідності з нормативно-технічною 
документацією, про що складається відповідний акт. У 
акті відбору зразків повинні міститися наступні дані: час і 
місце складання акту, відомості про осіб, що фали участь 
у відборі проб-зразків; дата отримання продукції; на-
йменування документів, супроводжуючих товар (рахун-
ки-фактури, транспортні накладні, специфікації та ін.); їхні 
номери і дати відправлення; кількість місць і маса товару, 
що поступив; кількість і номери місць, з яких вироблений 
відбір проб; величина (розмір, маса об'єм, довжина і т.д.) 
кожного відібраного зразка; характер упаковки зразків; 
зміст і стан етикеток, якими забезпечені зразки: наявність 
пломб на зразках; мста відбору зразків. 

Акт відбору зразків повинен обов'язково додаватися 
до акту товарної експертизи. 

Для проведення судово-товарознавчих досліджень 
експерту необхідні також документи, що містять відомос-
ті про рух і зберігання товарів: журнали обліку вантажів, 
що надходять, акти контрольної перевірки товарів, паспо-
рта сховищ, паспорта на продукцію, книги комірника У 
журналах обліку таких ваіггажів указується час надхо-
дження товарів, їх маса місце складування, а також за-
уваженні із стані упаковки товару, якщо вона була пору-
шена або зіпсована. 

Часто скспергу-товарознавшо доводиться звертатися 
до висновків судових експергів-фахівців в інших областях 
знання. Висновки, що містяться в них, можуть використо-
вуватися експергом-товарознавцем як початкові дані. Як 
такі можуть використовуватися також і відомості, що міс-
тяться в довідках, актах, свідоцтвах й інших документах, 
якщо вони складені в належному порядку санітарними 
лікарями, технологами, пожежними, фахівцями з холоди-
льних установок, метеорологами та ін. 

Іноді необхідну інформацію експерт одержує з пред-
ставлених йому слідчим протоколів допитів, пояснень 
звинувачених і свідків. Протокол огляду приміщенні, де 
зберігався товар, та інші документи, в яких відображені 
стан тари, упаковки, її цілісність, наявність товарної, ван-
тажної або спеціальної маркування або відсутність її. 
складування товару, товарне сусідство, температура і вог-
кість в приміщенні, де зберігався товар, мають найважли-
віше значення для експерта при рішенні питання про при-
чину псувапня товару. 

Кількісні та якісні зміни товарів при їх зберіганні мо-
жуть виникнути в результаті дії різних чинників: механіч-
них (удари, забруднення, пошкодження гризунами тощо), 
фізичних (вплив вогкості, світла зміна температури), хімі-
ко-біологічних (дія мікроорганізмів і внутрішніх біологіч-
них процесів за певних умов). Тому при оцінці показників 
кількості і особливо якості товарів необхідно брати, до 
уваги умови і період (тривалість) зберігання. Якщо товар 
тривалий час знаходився в сховищі, де не була забезпече-
на належна вогкість, не виключено, що властивості його 
змінилися в такому ступені, що не можуть бути відновле-
ні, навіть якщо будуть створені нормальні умови. Тому 
протоколи огляду, в яких містяться відомості про умови 
зберігання товару, можуть також мати вирішальне зна-
чення при визначенні можливої причини псування товару. 

Основними методами експертного дослідження при 
виробництві судово-товарознавчих експертиз по докумен-
тах є: 

- метод документальної перевірки з дослідження пра-
вильності складання документів; 

- метод зіставлення, при якому порівняльному дослі-
дженню піддаються відображені в різних документах 
кількісні і якісні показники товару; 

- нормативна перевірка тобто оцінка вказаних в доку-
меіггах якісних показників товару щодо вимог, що міс-
тяться в нормативно-техігічній документації. 

1. Мета перевірки документів і записів з погляду фор-
ми - це визначення правильності їх оформлення (наявнос-
ті реквізитів, необхідних підписів і тд.). 

Найчастіше при оформленні документів припускають-
ся наступних помилок: порушення встановленої форми; 
відсутні окремі реквізити (наприклад, записи про упаковку 
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товару); недооформлеї гість (недостатньо повна характери-
стика товару); оформлені недбало (не вказані дати, посади 
осіб, що підписали документ, номери посвідчень і ін.); від-
сутні необхідні додатки; е необумовлені виправлення. 

Акта товарних експертиз, комерційні і приймальні ак-
ти, акти перегляду якості та ін. повинні виконуватися на 
спеціальних бланках (відповідно до вимог інструкцій з 
порядку приймання товару). Іноді акти складаються і в 
довільній формі, але в усякому разі вони мають складатися 
з описової частіш, вказівки на результати огляду і висно-
вку. У них неодмінно повинні бути вказані: дата і місце 
складання акту; прізвища та ініціали осіб, що брали участь 
в прийманні товару, кількість продукції; номери і на-
йменування всіх супровідних документів, дати їх складан-
ня; відомості про виробника постачальника відправника 
одержувача; найменування, вигляд, рід, сорт товару; мар-
кування; стан упаковки; спосіб і умови транспортування, 
умови зберігання; дата відправки і станція відправлення 
товару, дата прибуття на станцію призначення і склад. 

У актах товарних експертиз, в розділах «Місцезнахо-
дження товару» і «Умови зберігання товару», повинна 
бути дана повна характеристика складського приміщення, 
товарного сусідства способу і умов складування, зокрема 
вказані температура і вогкість, а в розділі «Стан тари і 
упаковки» - детально описана тара (наявність або відсут-
ність слідів розкриття її, поломки або підмочки внутрі-
шніх просгілок, розпірок, амортизуючих пристроїв і т.д.). 

У розділі «Результати огляду товару» необхідно давати 
повну характеристику товару згідно документам (наймену-
вання одиниці обліку, сорт, модель, фасон, розмір, кіль-
кість), детально описувати його фактичний стан при огляді, 
методику проведення і хід експертного дослідження. 

Акти товарної експертизи повніші бути зареєстровані 
в ТИП. До них обов'язково додаються акт відбору проб 
(зразків), результати лабораторних досліджень, креслення, 
фотографії, розрахунки і копії документів, що свідчать про 
виклик представника постачальника. 

При проведенні експертиз судовий експерг-
товарознавець особливе вникання повинен обертати на 
виправлення або обмовки, зроблені в актах товарної експе-
ртизи. Виправлення помилок допускається лише з письмо-
вого дозволу керівництва 11111 за наявності письмової 
заяви експерта що повинно бути обумовлене в актах. 

Акт експертизи 11111, акт про недостачу кількості або 
невідповідності якості продукції можна вважати повно-
цінними документами, якщо в них немає суперечностей і 
вони складені відповідно до вимог нормаливно-технічної 
документації. Суперечності в актах, що складаються осо-
бами, які відбраковують товар при прийманні, і в актах 
товарної експертизи неможливо виявити і дати їм прави-
льну оцінку, якщо в них немає повного, вичерпного опису 
товару і тари. 

Вирішення поставлених перед експертом-
товарознавцем питань вельми важко в тих випадках, коли 
в актах кількісного приймання товару при кількісних від-
хиленнях не указуються окремо результати перевірки по 
кожному ящику, а вказується тільки загальна кількість 
товару, що поступив. У актах повинні бути відображені 
можливі причини виникнення недостачі або бою, зокрема 
вказано, чи до повної місткості заповнене тарне місце, чи 
могла туди поміститися відсутня кількість товару. Причи-
ною бою може бути і зайве ущільнення товару (напри-

клад, телевізори або посуд, що «втиснуто» в контейнер). 
Відсутність вказівки про це в актах товарних експертиз 
позбавляє судового експерта можливості перевірити до-
стовірність даних, що містяться в них. 

У актах товарної експертизи повинні міститися записи 
про відповідність тари (упаковки) вимогам стандартів або 
ТУ. Крім вимог до конструкції і розмірів тари стандарти 
включають певні вимоги до якості тарного матеріалу. 
Якщо на тару (упаковку) немає стандартів або ТУ. товар 
може перевозитися в будь-якій тарі, що забезпечує повне 
його збереження. Запис про стан тари (упаковки) в актах 
11111 особливо важлива для обгрунтування експертом 
причини витиснення браку або псування товару. 

При виробництві експертизи досліджуються також 
дані про упаковку: тип тари, номер ящика окантовка 
сліди розкриття, стан фабричної упаковки (не тільки її 
зовнішній вигляд, але і внутрішня прокладка). Точний 
опис зовнішнього вигляду тари в актах набуває особливо-
го значення в тих випадках, коли при перевірці виявлені 
підмочені, забруднені, зіпсовані товари, а також бій і лом. 

Істотне значення для забезпечення збереження ванта-
жу має маркування тари. Її призначення - звернути увагу 
осіб, що займаються перевезенням вантажу, на специфічні 
властивості товару та способи поводження з ним. Відомо-
сті про наявність і зміст маркування товару експерт-
товарознавець може одержати, коли ознайомиться з акта-
ми товарних експертиз, якщо, звичайно, вони оформлені 
належним чином. 

2. При порівняльному дослідженні якісних і кількіс-
них показників товару, що містяться в різних документах, 
один і той же показник послідовно досліджується за всіма 
взаємозв'язаними документами. Так виявляються розбіж-
ності документальних даних, які дозволяють визначити, 
на якому етапі відбулося зниження, втрата якості або псу-
в а т и продукції. Наприклад, із залізничної станції на 
склад плодоовочевої бази поступила велика партія овоче-
вої продукції. Дані про кількість і сорт продукції, що міс-
титься в приймальному акті, складеному комісією по при-
йманню товару, і товаросупровідних документах, істото 
розрізнялися. За наявності в документах даних, що свід-
чать про тривалість транспортування товару і недотри-
мання температурного режиму, можна зробити припу-
щення про зниження якості і псування продукції до над-
ходження товару на склад бази. 

Для встановлення правильності приймання товару за 
якістю судовий експерт-товарознавець. використовуючи 
метод нормативної перевірки, перевіряє оформлення акту 
приймання за такими показниками, як: вибір нормативно-
техігічної документації укладачами акту; дотримання ме-
тодики перевірки якості і відповідність її нормативштм 
вимогам, передбаченим договором; стан упаковки (гари), 
відповідність її вимогам нормативів; відповідність умов 
зберігання товару встановленим правилам. 

Продукція (товари), що поставляється, повинна відпо-
відати за якістю (надійності довговічності і іншим показ-
никам) вимогам стандартів (державних, галузевих), ТУ, а 
також зразкам-еталонам, затвердженим в установленому 
порядку. Якщо на товари немає затверджених відповідни-
ми органами стандартів, ТУ, зразків-егалонів. якість їх 
повинна відповідати технічним умовам, затвердженим 
об'єднанням. підприємством і органі зацією-
посгачальником за узгодженням з покупцями або зразкам-
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еталонам, які узгоджуються між сторонами. Номери стан-
дартів і ТУ указуються в договорах. При поставні товарів, 
на які є затверджені зразки-егалони, в договорі указуються 
дата затвердження і найменуванні організації, що затвер-
дила зразок-еталон. Технічний опис зразка-еталона дода-
сться до договору. 

На практиці зустрічаються випадки, коли приймання 
товару по кількості і якості продукції здійснюється з по-
рушенням вимог нормативно-технічної документації, 
методик, прийнятих в експертних установах. Якщо нор-
мативно-технічною документацією, особливими умовами 
поставки або договорами на поставку товару передбачена 
вибіркова перевірка по кількості і якості з розповсюджен-
ням її результатів на всю партію, це повинно бути відо-
бражено в актах. 

Велике значення при рішенні експертами питань, 
пов'язаних зі встановленням якості і комплектності това-
ру і тари, мають дані, що при прийманні товару була за-
стосована правильна методика перевірки якості, що ця 
перевірка здійснювалася відповідно до вимог нормативно-
технічної документації. Якщо судовий експерт встано-
вить, що методика перевірки якості не дотримана або не 
відображена в пред'явлених на експертизу документах. їх 
спід відхилити як сумнівні, вказавши, чому не можна ни-
ми скористатися при проведенні судової експертизи. 

Експертам треба пам'ятати, що відповідно до правил 
приймання при перевірці товару за якістю повинна бути 
відібрана певна кількість від партії товару, що поступила. 
Результати перевірки розповсюджуються па всю партію 
товару, шо надійшов, про що повинен бути зроблена від-
повідний запис в акті. Якщо такого запису в акті немає і 
перевірити це по інших докумеїтгах не можна судовий 
експерг-товарознавепь зобов'язаний заявити клопотання 
перед слідчим про встановлення фактів, що цікавлять його. 

До чинників, що впливають на збереження кількості і 
якості продукції в період руху її до безпосереднього спо-
живача і гарантійного терміну, відносяться стан упаковки 
(тари), маркування, транспортування, зберігання. Багато 
товарів можуть зберігатися тільки певний час, та і те в 
спеціальних умовах. В першу чергу це відноситься до 
продовольчих товарів. Умови (вогкість, температура осві-
тлення і тд.) та терміни зберігання передбачаються нор-
мативно технічі юю документацією (державними і галузе-
вими стандартам, технічними умовами, інструкціями). 
Вони повинні строго дотримуватися. 

Основними документами, на підставі яких експерт 
може зробити висновок про недотримання термінів і умов 
зберігання, є книги комірника журнали обліку вантажів, 
що надходять, паспорта сховищ, паспорта на продукцію, 
графіки температурних режимів. 

Досліджуючи пред'явлені документи, експерт пови-
нен не тільки детально описувати знайдені в них розбіж-
ності, але й обгрунтувати висновок про якість, дефектність 
товару або зниження його сортності, обов'язково при 
цьому зробити посилання на документи, відповідно до 
яких проведена оцінка показників продукції (номера стан-
дартів, технічних умов, креслень, зразків-сталонів і т.п.). 
Інакше його висновок не матиме доказового значення. 

Часто судово-товарознавча експертиза призначається 
в цілях встановлення фактичної вартості виробленої про-
дукції. Для вирішення цього питання експерт-
товарознавець може використовувати відображені в ви-
сновку фахівця (товарознавця або технолога) хіміко-
технологічні показники сировини або матеріалу, з якого 
виготовлена продукція. 

Як вже було сказано, судово-товарознавча експертиза 
по документах - новий напрям в діяльності судово-
товарознавчої експертизи, що проводиться надзвичайно 
рідко або взагалі не проводяться. Це стримує розробку 
методів і методик виробництва експертиз вказаного ви-
гляду, оскільки детальне вивчення задач і методик судово-
товарознавчої експертизи по документах можливе тільки 
ти основі аналізу та узагальнення експертної практики. 

Проте, при використанні запропонованого нами рег-
ламенту та за наявності необхідних і правильно оформле-
них документів, в яких відображаються якісні і кількісні 
показники товару, умови його зберігання і транспорту-
вання, експерт, що володіє спеціальними пізнаннями у 
області товарознавства може, провівши відповідне дослі-
дження, відповісти на поставлені перед ним питання на-
віть за відсутності самого товару. 
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